

总投资306亿元的62个城市更新建设项目集中开工

# 崂山奋力打造国际大都市示范窗口区

## 走进城市更新 城市建设项目现场

2月1日上午，青岛市举行城市更新和城市建设2023年一季度集中开工仪式，崂山区在青岛人工智能科技创新中心的项目开工现场设立分会场。此次，崂山区共有总投资306亿元的62个项目集中开工。市政协副主席、崂山区委书记张元升出席崂山分会场开工仪式，并宣布青岛人工智能科技创新中心开工。

### 低效片区华丽转身

在城市更新的发展大潮中，曾经的低效片区即将华丽转身，在崂山演绎一个个产业迭代的传奇。

2月1日上午，在科苑纬四路与新利路交叉口西侧的大片空地上，众多建筑工人已经集结，成排的卡车已经进入工地，当天集中开工仪式崂山区分会场就设在这里，曾经闲置的低效片区将变身成为青岛人工智能科技创新中心，该项目也是青岛市人工智能产业园的重点支撑项目，占地约53亩。

早报记者采采访得知，青岛人工智能科技创新中心产业定位为人工智能、智能制造等相关产业，将落户多家拟上市企业及各级专精特新企业的研发总部，打造崂山区标杆性“工业上楼”示范园区。伴随着开工仪式启动，卡车鸣笛阵阵，工人也抑制不住激动的心情，在未来的日子里，他们将在这片热土上奉献青春与汗水，为崂山区城市更新和城市建设增光添彩。

在崂山区沙子口街道，市区两级重点项目文旅项目青岛地中海俱乐部项目也进行了开工奠基仪式。该项目位于崂山路以南、南姜一路以北、姜哥庄三路以东、海庙路以西，总占地面积约187亩，总规划建筑面积约17万平方米，将整合并引入青岛、崂山特色的非遗、文创、美食等品牌，打造特色商业街区。项目的实施将进一步优化崂山文旅产业布局，助力打造崂山优秀传统文化传承发展片区，国际知名的山海休闲度假旅游目的地，成为立足青岛、辐射胶东、面向全国的主客共享旅游首选地和文化体验地。

### 城市更新建设全面起势

早报记者现场采访得知，去年，崂山



青岛人工智能科技创新中心效果图。



合肥路市政配套工程施工现场。

区在城市更新和城市建设攻坚行动全面成势，194个年度项目全面开建，投资完成率达到145%。

空间布局持续优化。株洲路片区控规获批，张村河片区城市设计取得阶段性成果，为崂山长远发展预留出更多战略空间。

旧城旧村改造乘势突破。全面启动张村河片区改造工作，先后完成董家下庄、峪夼等9个社区的改造拆迁，累计签约房屋4400余处、面积约60万平方米，拆除各类建筑约198万平方米，腾出土近6000亩，张村河南等7个安置区开建，城中村正在发生历史性蝶变。全年新开工安置区105万平方米，建成安置区64万平方米，山东头、汉河、西陈等4个社区的2360户居民实现回迁。高质量实施老旧小区改造，28个小区旧貌换新颜，加装电梯100部，8000余户居民乐享新生活。

基础设施加速完善。跨海大桥连接线二期工程破冰重启，海尔路银川路立交桥、辽阳路快速路主线通车，株洲路、枣山路、铜川路等13条道路竣工通车；服务保障地铁建设，5号线正式开建，4号线开通运营；建成青岭路停车楼等停车场站25个，新增车位5521个，2.2万个车位实现错时共享，居民反映强烈的“出行堵”“停车难”等问题正在加快解决。

公园城市建设提速推进。浮山绿道崂山段全线贯通，12处景观节点全面完工；建成7个山头公园和10个口袋公园，累计提升城市绿地2万平方米，“推窗见绿、出门入园”的美好生活正变得触手可及。

### 城市更新建设投资超千亿

仪式现场，崂山区以展板的形式介绍了崂山区今年城市更新和城市建设的大项目。今年，崂山区委区政府确定为“突破提升年”。崂山区提出要推动实体经济振兴，实现新突破；推动项目招引建设，实现新突破；推动城市更新建设，实现新突破，“强突破”“促提升”“当排头”。

崂山区要强力攻坚总投资1006亿元的196个城市更新建设项目，年度计划完成投资约156亿元，其中一季度推动133个新建项目开工106个，重点突破张村河片区剩余4个社区拆迁改造，上半年一气呵成实现最大城中村“清零任务”。

在低效片区开发建设方面，株洲路片区推进总投资约483亿元的项目65个，其中，重点推进特来电总部基地项目（一期）、歌尔科技产业项目（二期）、虚拟现实整机和光学模组项目二期、人工智能科技园等37个项目新开工建设；张村河片区推进总投资约294亿元的项目33个。目前，青岛虚拟现实产业园建设正加速建设，4座单体已全面封顶，预计3月底一期项目中1栋主厂房、2栋动力中心实现交付；二期项目已进入主体大干阶段，预计9月底一期、二期项目全部交付，预计当年可实现产值50亿元以上。项目将打造国内领先的高端智能传感器生产基地，是青岛市发展虚拟现实和微电子产业的重要支撑，也是青岛市发展新兴产业、振兴实体经济的重要举措之一，项目建成后将构建青岛虚拟现实产业生态综合体。

在旧城旧村改造方面。全力推进张村河片区文张、张村、枯桃、中韩4个社

区和金家岭街道王家村拆迁，实现村改“三年任务、两年完成”。改造老旧小区64个，涉及建筑面积约151万平方米，推进加装电梯300部。

张村河流域生态环境治理和综合开发建设。围绕“水脉智谷”总体定位，完善张村河片区城市设计、景观设计，完成核心段河道清淤工作和过河管线等基础治理性工程。

市政设施建设方面。计划打通峻岭路、姜哥庄路、合肥路等3条市级未贯通道路，已于2022年四季度全部实现提前开工。其中，峻岭路桥梁部分已完成结构施工，道路路面部分已完成路基整理，计划2023年3月实现主线通车。道路建成后，将实现枣山路与辽阳东路的南北贯通，解决即将交付使用的午山国际项目排水、给水、燃气等需求，极大方便周边及企业居民交通出行。

停车设施建设方面。推进青岛大学附属医院崂山院区地下停车场、麦岛停车场等11个停车场建设，涉及泊位6400余个；大力推进经营性停车场开发共享。目前已已有2个停车场项目开工建设。其中，浮山公园山东头路出入口停车场项目规划停车泊位180个，预计2024年1月完工。青大一路出入口停车场项目规划停车泊位150个，预计2024年1月完工。

地铁建设及沿线开发方面。全力做好征迁工作，保障地铁5号线、地铁2号线顺利施工。

公园城市建设方面。重点推进元宇宙公园建设，新建山头公园、口袋公园7处，打造林荫廊道2条，推进立体绿化10处。观海新闻/青岛早报记者 陈勇 通讯员 于昱 梁太宏 摄影报道



张村河流域生态环境综合整治效果图。